

毛主席签发的任命通知书

(收藏于人民检察博物馆)



(图片提供:人民检察博物馆)

检察文物 有话说

这是1954年6月19日毛泽东主席签发的王桂五为中央人民政府最高人民检察署副秘书长任命通知书,收藏于人民检察博物馆。

王桂五(1918—1995),河南巩县人。1938年加入中国共产党。1939年1月任中共巩县县委书记。1941年7月到达延安,先后在中央党校、行政学院学习。1944年11月,参加开辟豫西敌后抗日根据地。1945年9月后,随军南下,先后任中原军区第一纵队第一旅工作队队长、华东野战军独立师卫生部部长、晋冀鲁豫第十三纵队保卫部部长、第六十一军保卫部部长。

新中国成立后,王桂五由部队转到最高人民检察署工作,是第一届党组成员之一,先后担任最高人民检察署研究室副主任,第一处副处长、处长,办公厅主任、副秘书长,检察委员会委员。先后参加了最高人民检察署暂行组织条例、地方各级人民检察署组织通则以及1954年人民检察署组织法的起草工作。

检察机关恢复重建后,王桂五从地方回到最高检工作,担任研究室主任、检察委员会委员、党组成员。1978年11月,在《人民日报》发表署名文章《政法战线也要冲破禁区》,发出了政法战线拨乱反正的先声。参与1979年人民检察院组织法起草工作,这部法律总结新中国检察工作正反两方面经验,明确规定人民检察院是国家的法律监督机关。1982年,王桂五的专著《人民检察制度概论》出版,成为检察理论的奠基之作。他还主持了《当代中国的检察制度》《中华人民共和国检察制度研究》等重大课题,为中国特色社会主义检察制度的理论建构和实践探索作出了积极贡献。

(文字:闵彰 朱廷楨)

融媒上新

李大爷的烦恼解决了……



李大爷最近有点犯愁,带老伴出门坐轮椅遇陡坡,吃药更是看不清药品说明书……日常生活中面临着诸多不便。如何照顾老年人的特殊需求,切实保障老年人群体的合法权益?检察机关充分发挥检察职能,积极开展“检护民生”专项行动,推进社会适老化改造,用心用情托起老年人“稳稳的幸福”。



相关链接

(刘家楠 贾欣然 崔炼)

地下赌场上演“抓赌”闹剧

法眼观察

□石佳

10月14日,四川警方通报一男子驾驶“老头乐”(低速四轮电动车)冲闯道闸进入高速逆行发生事故,造成两人死亡。这条新闻的几个关键信息叠加在一起,不由得让人震惊。驾驶“老头乐”、“冲闯道闸”、“在高速上逆行”,每个行为都精准踩在“雷点”上,无异于在生命红线“玩火”。

高速公路具有全封闭、行驶速度快、通行能力强等特点,是专供机动车高速行驶的公路。为确保行车安全,我国道路交通安全法明确规定,行人、非机动车、拖拉机、轮式专用机械车、铰接式客车、全挂拖斗车以及其他设计最高时速低于七十公里的机动车,不得进入高速公路。

即使法律有明文规定,现实中不符合规定的车辆硬闯高速的现象也屡有发生。综合近期报道可知,在其他一些地方都曾有人、非机动车硬闯高速事件发生,而且情形各异:有的是通过强行翻越护栏、冲闯道闸进入高速,有的则是“误打误撞”上了高速,还有的是单纯想体验一下“高速骑行的乐趣”。

深究上述问题产生的原因,有三点值得深思。首先,行人、非机动车不能上高速是基本法律常识,但仍有些人逞一时之快,硬闯闸口、肆意横行,实质是对法律和规则的极度漠视,对生命和公共安全毫无敬畏。然而,目前我国司法实践中,对此类未造成严重事故行为的处理大多是训诫、罚款。一些网友评论认为这种处理方式“不能触及灵魂,威慑力度不足”。其次,有的国、省道干线与高速公路衔接不当,缺乏明显的指示标志和便捷的过路设置,导致“误上高速”现象时有发生。而且,一些地方的高速公路隔离设施被损坏后未能及时进行修复,也给某些人穿高速、走捷径提供了便利。再次,除了道路交通安全法的明确规定不能在高速上行驶的情形外,摩托车能否上高速的问题在全国层面执法标准不统一。这也导致不少“摩友”在高速收费站与工作人员发生冲突,企图强行冲卡。

高速公路管理事关公共安全,一旦出现疏漏就会牵动千家万户,拿出切实可行的对策积极堵漏纠偏才是务实之举。交通管理部门要深化与高速公路管理公司的协作,不断完善高速公路路况数据共享机制,在关键点位科学设置电子眼,加强高速公路周边附属设施的建设和维护,及时发现违法违规行为;此外,还应严格落实“谁执法,谁普法”普法责任制,深入高速公路附近村镇加强宣传,选取造成严重事故的典型案例进行警示教育,提高公众安全意识。在风险高发的路段和时段,有关部门可安排专人巡逻执法,及时制止违法行为。

我们反观每次硬闯高速酿成的悲剧都会发现,车毁人亡的背后是对自我行为的放纵和对国家法律的无视。可见,一方面要提高违法成本,另一方面要加强宣传教育,让血的教训唤醒更多人的安全意识,双管齐下,才能最大限度防止悲剧重复上演。

新闻眼

□本报记者 崔晓丽
通讯员 侯锦良 姚琳

“警察”冲进赌场抓赌,却只拿现金不抓人,这是怎么回事?近日,由江苏省扬州市邗江区检察院提起公诉的一犯罪团伙假冒警察抓赌劫案迎来了判决。

赌场来了“假警察”

2023年12月17日晚10点,江苏扬州,大雪纷飞。邗江区的一处角落里,一个地下流动赌场在夜幕的掩盖下开启了狂欢。此时,一名男子携带GPS定位装置,以赌客的身份进入赌场,随后向在外等候的其他团伙成员发出准确位置信息。不久后,赌场里传来一声惊呼:“警察来啦!”

喧闹的赌场安静下来,赌客们纷纷收起面前的赌资,赶紧逃离现场。十几名身穿警服的人员冲进赌场后,向四处逃跑的赌客喷射辣椒水(催泪喷射器),并大喊:“警察抓赌!不要跑!”

“警察”将多名赌客制服后,要求他们排成一排蹲好,将手机、背包、现金等财物全部上交。“警察”离开时向赌客们交代:“你们就在这里不要跑,一会我们警队支援的人会将你们带



案件庭审现场

最高法关于冒充警察“抓赌”行为定罪处罚的相关规定

根据最高人民法院《关于审理抢劫、抢夺刑事案件适用法律若干问题的意见》,行为人冒充正在执行公务的人民警察“抓赌”、“抓嫖”,没收赌资或者罚款的行为,构成犯罪的,以招摇撞骗罪从重处罚;在实施上述行为中使用暴力或者暴力威胁的,以抢劫罪定罪处罚。行为人冒充治安联防队员“抓赌”、“抓嫖”、没收赌资或者罚款的行为,构成犯罪的,以敲诈勒索罪定罪处罚;在实施上述行为中使用暴力或者暴力威胁的,以抢劫罪定罪处罚。

走。”

十分钟、二十分钟过去……不敢挪动的赌客们并没有等来所谓的“支援”。他们开始小声议论,“是不是遇上了‘假警察’?”赌客之一的刘某回家后,经历了几天的心理斗争,最终向公安机关报案。

同年12月26日,当地公安机关成立专案组对该案立案侦查,并邀请检察机关依法提前介入。公安机关调取案发地附近道路监控录像后,很快锁定了两辆外地牌照的车辆,经排查发现,李某振等人具有重大作案嫌疑。随后,公安机关在江苏省南京市、镇江市等地陆续将李某振及其团伙成员共10人抓获归案。

到案后,李某振等人对自己利用赌客惧怕心理假扮警察抓赌的行为供认不讳。此外,经审查,组织赌博的杨某等5人涉嫌开设赌场罪,公安机关一并开展了审查。

多名漏网犯罪分子被抓

公安机关将该案移送至邗江区检察院提请批准逮捕时,检察院考虑到该案参与人员多、影响大、涉及未成年人,当即成立“12·17”专案组。

专案组多次赴看守所提审犯罪嫌疑人,梳理案件细节,排查出许某波、瓦某俊、霍某峰等未到案人员也是该团伙成员,且该团伙作案可能不止一起,遂要求公安机关对涉嫌犯罪的未到案人员依法发出追捕文书,同时检察机关依法开展自行补充侦查。

根据掌握的案件线索,检察机关与公安机关一起,先后赴南京市、镇江市、宜兴市等地调查取证,全面还原案件事实。公安机关最终认定,除扬州市一起案件事实外,该犯罪团伙还有9起冒充军警抓赌的犯罪事实,犯罪人员增加至19人,涉案金额增加至16万余元。



检察官分析案情

经查,2023年12月初,李某振与孙某、黄某、薛某、杜某等人共谋,明确假冒警察抓赌劫财的作案目的,商定各自分工,并招募人员多次作案,逐渐形成以李某振等5人为主要成员的犯罪团伙。该团伙先后窜至多地,以冒充警察抓赌的方式实施抢劫。

今年4月30日,该案被移送至邗江区检察院审查起诉。“因该案参与人员多、暴力行为复杂、案发赌场偏僻,有些犯罪嫌疑人为了脱罪,供述与实际行为不符。如有的犯罪嫌疑人称他带了辣椒水但没有使用,有人称没有对赌客搜身,这都需要公安机关进一步补充侦查。”承办检察官告诉记者,为准确把握案件事实、定性,检察院列出补充侦查提纲9条,引导公安机关全面收集物证、聊天记录等多种证据。

承办检察官告诉记者,案件证据夯实后证明,李某振等人实施喷辣椒水、使用电棍威胁恐吓、打砸现场物品、强制对赌客搜身获取钱财等足以压制被害人反抗的暴力、胁迫行为,涉嫌构成抢劫罪。

“抓赌的”和开赌场的,全判了

今年6月7日,邗江区检察院以涉嫌抢劫罪对李某振等19人提起公诉,以涉嫌开设赌场罪对杨某等5人提起公诉。

记者了解到,该案涉案人员文化程度较低,法律意识不强,在案件审查过程中,为充分保证被告人的权利,检察机关严格落实《关于进一步深化刑事案件律师辩护全覆盖试点工作的意见》中的相关规定,主动与邗江区司法局对接,对未委托辩护人的被告人指定辩护律师,并通过释法说理促成19名被告人认罪认罚。

此外,鉴于该案中有4名犯罪嫌疑人系未成年人,邗江区检察院依法落实未成年人刑事案件特别程序,在公安机关侦查阶段提前介入开展社会调查。根据犯罪情节、主观恶性及社会调查等情况,对4名未成年人依法提出量刑建议。

8月21日至8月22日,经邗江区检察院提起公诉,法院开庭审理该案,采纳检察机关指控的全部犯罪事实及提出的量刑建议,以抢劫罪判处李某振等19人有期徒刑十三年至三年不等,各并处罚金;以开设赌场罪判处杨某等5人有期徒刑七个月至拘役三个月不等,部分适用缓刑,各并处罚金。

权威 检察资讯

专业法治视角



2025年《检察日报》
征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅

邮发代号: 1-154

全年订价398元

广告